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BISERICA si SCOLA. 
I I 

Foe bisericescă, scolastică, literară şi economică. 
Eşe odată în septemână: DUMINECA. 
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Corespondinţele să se adreseze ia Redae-
ţiunea delà 

„BISERICA şi SCOLA" 
Iar banii de prenumeraţiune la 

— „Tipografia diecesană în Aradu." — 

0 cestiune de drepţii canonicii. 

Dumineca trecută a avutu locu în biserica 
mitropoliei din Carloviţu consacrarea nou-alesu-
lui Metropolitu alu bisericel ortodoxe din rega-
tulu Serbiei, P. S. S. Teodosiu Mraovicî. Ac-
tulu consacrare! l'a sevîrşit P. S. S. German 
Angelici, Metfopolitulu Serbiloru din Ungaria,, cu 
doi episcop! sufragani. 

Alegerea şi consacrarea Episcopiloru în bi
sericile ortodoxe orientale sunt cestiunl interne, 
pre'- ;c^iEr' l'lleMBg^ş^w«fr jteeto ,e> a le regula în 
cadrulu dreptului canonicii, şi dacă ne ocupăm 
astadată în specialii de consacrarea actualului 
Metropolitu alu bisericel ortodoxe din Serbia, o 
facem acesta din motivuiii, că alegerea cât şi 
consacrarea Preasanţlei Sale ni se presentă sub 
mal multe puncte de privire ca nisce abateri fla
grante dela disciplina bisericel ortodoxe. 

Se scie adecă că Metropolitulu legitim alu 
bisericel din Serbia, Pieasânţitulu Michail, a fost 
destituita din postulu seu prin guveruulu serbu. 
In contra acestei destituiri Metropolitulu a pro
testaţii energica arătând că numai auctoritatea 
bisericescă îlu pote destitui, după canonele bi
sericel, din postulu seu, dar nu şi o auctoritate 
lumeseă, şi atitudinea metropolitulul a fost apro
bată de toţi episcopii Serbiei. Cu tote acestea 
guvernulu a persistata şi mal departe în hotărî-
rea sa, până când în urmă isbuti în sinoduîu 
bisericel. sârbesci a alege în Ioculu celui desti
tuiţii pe actualulu Metropolitu Teodosie, însă 
fără votulu şi consimţemîntulu episcopiloru 
sârbi. Şi nu numai că episcopii bisericel orto
doxe din Serbia n'au datu consimţemîntulu şi vo
tulu lorii la alegerea actualului Metropolitu, dar 
nici chiar la consacrarea lui nu au participatu. 

Este acum întrebarea din punctu de vedere 
alu dreptului canonica: pote fi consacraţii în ore-
care biserică cineva ca episcopu, pe câtu timpii 

legitimulu el episcopù trăesce şi nu edestituiti! 
prin o judecătorie spirituală din postulu seu ? 
L a acesta canónele bisericel dau respunsil nega
tivii, susţinând că în una şi aceaşl biserică e-
parehială nu potti fi deodată doi episcopi. 

Dar cestiunea mal are şi altă lăture. Ale
gerea actualului metropolita câtu şi consacrarea 
lui s'a făcut prin ingerinţa şi presiunea guver
nului. Iar sinodulă ecumenicii alu VII-le în Can. 
3 hotăresce ca : „veri ce alegere de episcopu, sau 
de presbiterio sau de diacon, ce se face de stăpâ-
nitorî, se'iremărţă fără valóre, căci aşa dice Ca-» 
nonulu: „dacă vreunii Episcopu, lumescî stăpâ-
nitorî întrebuinţând, prin aceştia ar lua biserica, 
să se depună, şi să se segregete si toţi carii se 
cuminecă cu densidii." Căci se cuvine celui, care 
se promova la Episcopu, de cătră Episcopi' să 
se alegă, precum s'au constituiţii de cătră sânţii 
părinţi din Ni ceea." 

In fine, abstracţie făcând dela modulu de 
alegere a noului Metropolita, se nasce întreba
rea momentosă relativii la hirotonirea lui, si a-
nume, cine era în drepţii după canone a sevîrşi 
actulu hirotonirel ? In resolvirea acestei întrebări 
avemu dóué alternative : Biserica ortodoxă în re-
gatulu Serbiei, au este ea biserică autocefală [auto
nomă] au nu este. In casulù din urmă hirotonirea 
Metropolitulni ei în sensulu. canonului 28 alu sino
dului I V eciimeni«u .este unu dreptu ne contesta
bilii alu patriarchulul Constantinopolel. Iar dkcă 
ea e biserică autocefală, atunci confórmi p^ero-
gativeloru sale canonice, hirotonirea Metrop»liţi-
loru sei o sevîrşescu episcopii locali [sufragani] 
fără ca să se mai adreseze la óre-care patriarchìi.1) 

Hirotonirea noului Metropolitu. alu Serbiei 
însă nu stă în conformitate nici cu una din a-
tinsele disposiţiuni canonice. Elu nu s'a hiroto-

! ) A se vede can. 8 sinod. III. ecum. şi can. 39 sinod. V I 
ecumenica. 
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nitû nid de patriarchulù în a cărui circumscrip-
ţiune se cuprinde biserica ortodoxă a Serbiei, 
nicï de cătră episcopii sufragaul [locali] ci s'a 
hirotonitù de cătră Metropolitulù din Carloviţu*) 
cu doi episcopï al sel. Violarea canônelorù bise-
rieel s'a comisù dară şi din partea celui hiroto
nit şi din partea acelora, cari au sevîrşitu actulù 
hirotoniei. 

Se înţelege că aseminea violare a legiloru 
bisericesc! nu pôte remâne fără urmări păgubi-
tôre pentru pacea şi bună starea internă a bi-
sericel, mal alesu, când ea e atacată, ca în 
Serbia, de însuşi custodele legiloru, de guver-
nulù tèreï. Şi este triştii, că aseminea ordine de 
lucruri, şi violare a canônelorù bisericesc! se pe
trecu chiar îutr'o ţ e r ă ortodoxă, sub unu guvernu 
ortodoxii ! :m_ 

ZE3efle:s2i-u-nî 
la „Calificaţiunea protopresbiteriloru." 

[Continuare şi fine.] 

I I . 

Din articululu „Calificaţiunea protopresbi-
terilorù" se vede că acela nu e adresaţii numai 
Sinodului eparchialu din Aradu, ci şi altora. Voiii 
face dar reflexiunile pe rîndù la tôte. 

îndată după Sinodii urmeză : Consistoriulii 
eparchialû, emanaţiune liberă a celui dintëiû, şi 
în sensulu legi! nôstre organice „organulu ad
ministrativii şi judecătorescu permanenţii, . . . . 
în diecesa întregă." 

Criticulu regulamentului pentru calificaţiunea 
protopresbiterilorii, spre a demustra confusiunea 
şi ne regularitatea produse de regulamentii, mal 
spune că deschidêndu-se concursù pentru proto-
presbiteratulii Siriei s'a poftitù delà recurenţi 
calificaţiune de 8 clase şi maturitate, Iar acesta 
a fost corectù, — deşi scimù că regulamentulu 
admite şi pre cel cu 8 clase numai. 

Dacă Dlù C, aprobă acesta procedură şi o 
numesce corectă, îl reflecţii : nu pentru aceea e 
corectă că s'a făcuţii prin ea abatere delà lite
rele regulamentului, ci tocmai pentrucă se înte-
meeză pe regulamentii, adecă pentrucă maturi
tatea ca o calificaţiune mal mică este implicată 
într'alta mal mare din acelaşi regulamentii, anume 
în cea a sciinţeloru juridice. 

Comitetulù dară avêndù drepţii — conform 
regulamentului — să pretindă delà fiitorlulù pro-
topresbiterû : sciinţe juridice, a avuţii drepţii să 
pretindă şi numai maturitate (adecă mal puţinii), 
în sensulu maximei: „Cui licet plus, licet etiam 
minus !" 

* ) Canonicitatea patriarckieî din Carloveţu nu e recunoscută 
în biaerica ortodoxă. 

] Pe temelulii concursului publicaţii însă, Comi-
< tetulii dela S i r i a au eschisiî dela candidare pre 
\ cel fără maturitate. Aceştia apoi au protestată 
? la Consistoriu, şi astfel treba Iarăşi s'a încur-
s catii, confusiunea s a născuţii de nou, toţii din 
< pricina regulamentului Sinodului, — dice criticulu. 
<! Rgspunsulu la acesta este foarte uşorii; pen-
i truca greşela făcută de Comitetu s'a coresu prin 
| înţelepciunea forului competenţii, a Consistoriulul, 
l carele a remisii actele la sinodalii protopresbite-
< ralu spre a satisface regulamentului, punendu. în 
i; candidare şi pre recurenţii neadmişl mal nainte. 
jj Sinodulu I-a admişii. Treba Iarăşi a fostu la locu. 
î Ş i fiindii. astfel, când afirmă Dlu C. cumcă: 

„V. Consistoriu întruni tu în şedinţă plenară, a-
< flândii bagsemă prea delicată cestiunea, a cercatu 
\ unii expedientu a se mentui de ea şi a o arunca 
'< în cârca altuia" şi că : „Atâta a sucit'o până a 
l prinsu sîlă de Sinodulu protopresbiteralu că elu 
5 este competenţii a explica unu conduşii sinodalii, 
{ — dicu când afirmă acestea : a enunciatu Iarăşi 
\ o judecată fără socotelă, a legatu însuşi «îlă de 
5 ven. Consistoriu. A lega însă sîlă de altulu, sau 
î a-1 atribui fapte ce nu-I competu, aşa dice totă 
\ lumea că: nu-I frumoşii! Si deosebita în casulu 
> de faţă nu e frumoşii, pentru că : Consistoriulii, 
l — în locu ca însuşi să fi primiţii în candidare 
l pre cel eschişl, şi în locu să fi decişii numai prin-
jj cipiulu şi apoi să fi datu ordinu nou comisarlulul 
l pentru a deschide alţii concursu, — a făcutu unu 
\ procesu mal scurtu, relegându dreptulii la Sino-
< dulii protopresbiteralu din Siria. 

<> In astă formă sau evitaţii orice trăgănărl 
\ viitore la alegerea protopresbiterulul, ce era re-
\ clamată imperios de alegetoril din tractu, dar mal 
i ales de cătră mulţimea parochienilorii remaşl nu-
l mal cu unu păstoriu sufletescu. 

> * 
<j * * 
l Am arătaţii până aci cumcă auctorulu legii 
l adecă Sinodulu eparchialu; custodele legii adecă 
\ Consistoriulii, şi proprietarii dreptului isvorîtii 
i din lege adecă poporulu credincioşii aii purcesii 
< corecţii, fiecare îu a sa competinţă, făcendu-se 
] numai unica greşelă în Comitetu. Urmeză acum să 
> căutămu mal de aprope şi rana ce-1 face criticu-
j lui C. cele mal mari dureri. Acesta este: califi-
> caţiuuea juridică pretinsă dela protopresbiteru. 
^ „ A pretinde dela candidatulu de protopres-
l biterti pe lângă studiile teologice şi studii juridice, 
\ cari n'aii de a face nimicii cu teologia, şi prin 
) acesta a eschide pre propriii teologi calificaţi 
\ şi dedicaţi numai carierei preotesei, ar fi o ne-
\ dreptate strigătore la ceriti, ar fi decretarea cali-
[ ficaţiunel teologice de insuficientă pentru trepta 
\ protopresbiterală şi privileglarea tuturorfl 
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lorii neeclesiastice la acestii însemnaţii postii ec-
lesiasticu" — dice criticulu C. 

Recunoscu pe deplinii conclnsiunea ce o 
face pentru casuhl când s'ar eschide propriii 
teologi, privilegiându-se clasele nebisericesci [a-
decă juriştii, căci aici bate vorba]. Dar nu a-
mintesce nici unu casu de eschidere, nici unu 
casă de privilegîare. Nu, pentrucă nici odată nu 
s'a întâmplaţii acesta, ci s'a purcescu corectă 
preferindu-se juriştii numai când el erau primi 
inter pares, precum poftesce şi Dlii C. să fie 
pe viitoriu. Noroculu e că omeuii noştri şi orga
nele competente o practică acesta de mul tu nainte 
de ce a fi primiţii svatulii ce îlu dă astădl cri
ticulu regulamentului. 

Referitorul la calificaţiunea juridică se mai 
află în critica Dlui C. şi asemănări eronate, 
anume când dice că a pretinde dela protopres-
biterti atare calificaţiune ar fi egalii cu a pretinde 
dela unu medicii cercualu şi diploma de advocaţii. 
Pretensiile din urmă, e adeverii nu se facii. Dar 
protopresbiterulu e altfelu de membru alu socie
tăţii bisericesc! şi civile. Elu este unu dignitariu 
bisericescii, unii prepositu şi unu svătuitoriîi întru 
tote alu preoţime! din tractii; este unu judecă-
toriu (de multeori la tote trele forurile din metro-
polie) şi administratorii; elu cerceteză, supra-
virfieză si conduce tote afacerile bisericescl sco-
lare şi fundaţionale ale unu! tractii; face parte 
din Sinodele parochiale, protopresbiterale şi epar-
chiale, devine legislatorii în Congresulu naţionalii 
bisericescii; şi pe lângă acestea protopresbiterulu 
are contactă cu organele oficielorii civile; în 
fine apoi, e unu cetăţenii de frunte, are rolă în 
comună şi în municipiu etc. etc. 

Şi fiindcă precum recunosce şi mărturisesce 
însuşi Dlă critică: „protopresbiterulu este uuulă 
dintre factorii principali în organismulu consti-
tuţiunel nostre bisericesc!" iar „unu protopresbi-
teru ne-aptu intelectualminte va orbeca în labirin-
tulu afacerilonl sale îngreunate şi mal multă prin 
constituţionalismulă nostru, căci sciutu este că 
dintre tote sistemele de guvernare constituţiona
lismulu este mal greu, şi elu pretinde conducători 
mai apţi," —întrebu pre Dlii criticii ală regula
mentului sinodalii, după tote acestea, să-mi răs
pundă : oare nu e de trebuinţă protopresbiteriloru 
calificaţiunea juridică, ori doară e superfluă cu 
totulti ? Oare Sinodulu eparchialu nu tocmai pen
tru raţiunile importanţei oficiului protopresbiteralu 
a cerută calificaţiune juridică ? Şi eu aşa credu 
că „elementulă laicii preponderantii" în Sinodu 
(cum dice Dlu C.) va fi îndreptăţită a cere dela 
păstorii mulţime! loră şi o altă calificaţiune pe 
lângă cea indispensabilă teologică ! 

Dovedă eclatantă despre aceea că studiile 
juridice au fostă totdeuna necesare protopres-

j, biteriloră: e trecutulu. Să reprivimă, şi vomă 
< afla că mai toţi ven. Părinţi protopresbiterl din 
\ bătrâni, cari trăescu şi astădl, suntu jurişti. Iar 
> de vomă căuta printre protopopi! mal tineri aleşi 
5 dela 1873 încoacl de când regulamentnlu cere 
l sciinţe juridice, nu vomă găsi între el decât nu-
l mal pre unulu juriştii absolută şi acesta dintre 
> preoţii bătrâni; ceialalţi suntu recrutaţi dintre 
jl 6men! numai cu pregătiri teologice de seminare, 
i fără să fi opritji juriştii înaintarea loră. Dar 
i oare fericitulu mitropolitii Şaguna, şi Preasânţiile 
> Loru Părinţii Episcop! actuali, de ce s'au îngrijită 
l a-şi cresce pe lângă sine şi individ! cu sciinţele 
i dreptului? Pentrucă nu suntu de lipsă în biserică, 
> în eonstitutionalismu ? ! 

\ Cătră cele câte am înşirată, criticulu C. mai 
\ are o conclusiune : „Aşă dară funcţiunile nostre 
l celea mai însămnate să le reservămu de asilu 
l pentru juriştii cari nu se sciii ferici pe cariera 
i lorii, căci prea bine scimii (?) că nici unulu nu 
< îmbracă de flori de cucă reverenda preoţescă." 
\ Năsdravene fiinţe trebue să fie juriştii ! 
$ Mulţi o să avemu în biserică încât vorii lua 
l pânea din gura teologiloră! 
< Să-i căutămu dară. N'avemu lipsă de lampa 
\ lui Diogene că-1 aflămti îndată. Despre cei din 
l trecuţii am vorbiţii. De cei din viitoriu n'avea 
\ îndreptăţire să se temă Dlii C. pentrucă : „De 
i futuris contingeritibus nulla certitudo" adecă nu 
l pote sci că ave-vomu ori ba jurişti în teologie. 
\ Când însă totuşi s'ar întâmpla să avemu spre a 
l recurge la protopresbiterate: ven. Sinodu s'a în-
< grijită ce să fie cu ei. Acum mai rămâne să căutămu 
\ presentulu. Astâdi avemu 4 jurişti în diecesa în-
> tregă. Aceştia, precum se sci, au învăţată toţi 
l din dragoste teologia ; şi dintre dânşii 3 inşi au 
\ posturi eclesiastice, dar nu cu escbiderea celorii 
\ nejurişti „primi inter pares." 
\ Să adraitemu însă că amu ave mulţi jurişti 
\ nefericiţi cari au fugită de pre cariera loru cău-
j tându-şi asilu în biserică Şi întrebu acum : cine 
\ este oare consolătorea omului întru nefericirile 
) vieţii, începându dela legăuu până la coştiugu? 
\ Cine mângăe sufletulu chiar şi după m6rte? Au 
^ nu biserica ? Oare nu ea, ca o maică îngrijit6re 
5 îi adună sub aripile sale, pre cei nenorociţi şi-i 
\ scutesce de vigelii ? O ! ba în nenorociri numai 
\ ea ne aude, numai alu el glasu ne chiamă dulce: 
\ dicându : Cereţi şi vi se va da; căutaţi şi veţi 
| afla; bateţi şi vi se va deschide !" (Mateiil c. 7. v. 7). 
^ Oricine deci ar cuteza să denege nenorociţi-
\ loru dreptulii d'a se refugia la biserică: ar comite 
jj celu mai gravii protestantism^ în contra dragostei 
ţ evangelice şi a spiritului blândii şi tolerantă alii 
l bisericeî ortodoxe ! 



* 
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Totu cu privire la calificaţiunea protopres-
biteriloră, Dlă C. opineză că: „Nu mal puţină 
nedreptate s'ar face de altă parte atunci când 
s'ar admite în candidare aspiranţi cu 8 clase 
gimnasiale fără maturitate" etc. 

Nici acesta opiniune nu are temeiă, dacă 
combate calificaţiunea juridică. Pentrucă să pre-
supunemu că la Sinodulu viitoriu s'ar şterge din 
regulamentu calificaţiunea juridică; atunci ar re-
mâne să ne alegemu protopopi numai dintre preoţi. 
Intre aceştia însă n'avemu de cel cu facultate 
filosofică. Cel din sistema veche cu 8 clase încă 
nu se potu considera de atarl. Vrend nevrendu 
deci trebue să-I alegemu dintre teologii [preoţi] 
cari amesurat §-luI 15 . ală regulamentului con-
gresualu pentru parochil — au numai 8 clase 
gimnasiale ori reale, tără maturitate. 

Va să dică: după ce Sinodulu ar şterge 
calificaţiunea juridică, totu acolo ne-am afla unde 
amu fostă; căci avemă legea pentru parochil, 
obligătore în metropolia întregă. Şi decumva con-
tinuămu deducţiunea, pe temelulă §-lul citaţii mal 
sus, ajungemii la resultatulă următoriu : 

Ştergendu calificaţiunea juridică, şi neavendu 
teologi cu filosofie dela universitate ori cu aca
demie teologică, avemu dreptu a recruta proto
popi dintre preoţii (teologii) de clasa primă, dela 
cari se poftescu 8 clase gimnasiale ori reale fără 
maturitate; însă fiindcă la parochil de clasa primă 
potu avansa şi teologii (preoţii) cel cu 4 clase 
gimnasiale ori reale: cu vreme amu fi siliţi să 
alegemu de protopresbiterl individ! numai cu 4 
clase ! 

Şi mergendă totu mal departe cu §-lu citaţii 
în mână, adecă continuându deducţiunea totu în 
acelaşi modă, amă dobândi resultatulă resultate-
loră: trebue să alegemă protopresbiterl dintre 
preoţii (teologii) de clasa primă cari n'aă nici o 
clasă gimnasială ori reală, căci şi cel fără atarl 
clase — decumva suntă „eminaminte binemeritaţi 
pe terenulu bisericescă-culturalu — potă avansa 
la „parochil de clase mal înalte." 

Insă deşi ar fi cineva eminaminte binemeri
tată, totuşi credă că fără nici o calificaţiune gim
nasială n'ar trebui alesă de protopresbiteru chiar 
întru interesulă bisericel şi pentru decorulă aces
tei clase de dignitarl eclesiasticl. 

După tote acestea, eu susţînă regulamentulu 
sinodală aşa precum este, fiindu convinsă că ven. 
Consistoriu, custodele legii şi mandatariu execu
tivă ală legislaţiunel diecesane va sci să-şl facă 
detoria când ar observa abatere dela lege. 

In acelaşi timpu însă deciară că m'aşu învoi 
la schimbarea regulamentului d'a elimina condi-
tiunea sciinteloru juridice : 

l 1 ) dacă dela aspiranţii pentru protopres-
s biterată s'ar pofti indispensabilă să albă absolu-
> toriu despre sciiuţele teologice dela vr'o academie 
X teologică ortodoxă, ori 
) 2 ) dacă pe lângă sciinţele teologice (fie şi 
jj în seminare) ar absolvă şi filosofia la universi-
X tate ; ori în fine 
\ 3 ) dacă cel aspiranţi la protopopie, — după 
X ce mal ânteiă voru fi câştigată merite de sciinţă, 
\ cultură ori administraţiune, recunoscute pe de-
\ plină din partea - Consiste rlulul, — se voră su-
^ pune unul examenu rigorosă de avansamentă (în-
\ năintare), precum sunt supuşi şi oficianţii din 
\ societatea civilă, si militară. 
\ Unii asesorii consistorialii. 

SESIUNEA ACADEMIEI 1 8 8 3 - 8 4 . 
R a p o r t u l u S e c r e t a r u l u i G e n e r a l u . 

l [Continuare şi flne.] 

S I I . I n marginea mijlooelorii de cari dispune, A c a -
> demia a regulatu unele misiuni de cercetări diverse. 
< D-lu Gr. Tocilescu a primiţii însărcinarea d'a face 
\ săpături la Ig l i t z a şi în alte părţi ale Dobrogel, şi 
S; raporturile d-sale asupra resultateloru obţinute, voru 
X convinge din nou pre Academia : de ce pagubă na-
s ţională este exiguitatea bugetului ei, căci nu se potu 
? continua şi înmulţi încă lucrări ca cele ce a făcuţii 
< d-lu Gr. Tocilescu. 
X î n o recentă călătoria la Sevevin, sub semna-
< tulii luându sciinţă despre descoperirea unei necro-
5 pole romane, cu ocasiunea nivelări i malului Dunării 
? pentru construirea cheiului, am avuţii de a regreta 
< tăcerea autorităţiloru locali asupra acestui faptu şi 
s desfacerea morminteloru, fără unii prealabilă studia 
? şi o competintă observaţiune a loră. Cu tote acestea, 
< în asistinţa d-lul preşedinte ală nostru, am avută 
X mulţămirea, dândă de ună mică mormîută de copilă 
> încă intactă, să-lă desfacemă cu îngrijire şi să cons-
i tatămă presinţa în elă a unei medalii romane. 
s Dacă amintescă acesta faptă la acesta locă, este 
> pentru ca să am ocasiunea solemnă, de a atrage aten-
\ ţiunea autorităţiloră nostre judeţene şi comunale asu-
l pra marei greşeli, a-şi putea dice crimă chiar, ce 
l facă, de câte ori, dândă de ori-ce monumentă antică, 
j nu vestescă îndată Academia saă Ministerulă de Instr. 
<; publică, cari prin omeni competinţl să tragă tote în-
X veţămintele istorice posibile înainte de nimicirea 
/ monumentului saă de dislocarea lui. Voia mal adăoga 
i însă că lucrarea de la Severin avend a continua şi 
X bindă posibile descoperiri ulteriore, guvernulă a şi 
l însărcinată pre d-lă Sutzu, membrulă Comitetului 
\ Archeologică cu veghiarea săpăturiloră ce aă a se 
X mai face. 
I L a propunerea d-lni N . Ionescu, ca să se inte-
> reseze Academia de săpăturile ce se facă în forum 
i de la Roma, s'aă însărcinată colegulă nostru membru 
ţ corospundinte d-lă Dr. Obedenară, ca să urmăresoă 
\ şi să va<Jă întru cât descoperirile acele ară putea in-
X teresa istoria nostră. — Secţiunea istorică va avea 
> să ia informaţiunî din raportulă deja primită de la 
;' d-lă Dr . Obedenaru. 



Colegulu nostru Dlă Hajdeû a fost împedecatû 
de a réalisa până acum misiunea ce a avut în Dob-
rogea. Domnia sa credû că o va înplini eu succesu 
în cursulù vere! acesteia. 

I I I . Observaţiunile meteorologice provocate de 
Academia sau făcute prin membrii sëï. dobândescă o 
vaiere din ce în ce mal mare în ochii observatoriloră 
din strëinetate. — Şi aci, ca în téte direcţiunile, 
puţinătatea mijloceloră financiare ne-a ţinută aprôpe 
în stătu quo ală anului din urmă. Cu tôte acestea, 
zelosulă nostru membru corespondentă DliX Hepites, 
cu ocasiunea lucrăriloră sale ca inginera ală Calei 
ferate BucurescI-CălăraşI-Dobrogea, a instalata, cu 
instrumintile nostre, unii observatoru temporara în 
Câmpia Bărăganului. 

Dintre judeţele provocate după deslegarea D -
vostră, de a se socia, cu mijlôoe bănescl, la stabilirea 
de observatorii locale, n'a rëspunsû până astădî de 
cât judeţulă Iaşiloră, punêndu-ne la disposiţiuue o 
sumă de 300 lei. Or i cât de mică, acesta sumă pro-
beză în favôrea membriloră eonducëtorï acelui judeţă 
şi ne face se sperămă, că nu vorii întârdia şi alte 
judeţe a imita pe cela de le Iaşi şi aşa, Academia 
va puté organisa unu. sistemă complecţii de culegeri 
de observaţiuni meteorologice. 

I V . î n privinţa imprimatelorii esecutate în de-
cursulă anului Academicii, amintescu d-vostră, că s'aii 
împărţită : Tom I I I secţ. I şi secţ. I I (memorii) din 
anale ; asemenea Tom. I V secţ. I cu secţ. I I (obser
vaţiuni meteorologice) şi din Tom. V aprôpe tôte 
memoriile aii apăruţii în broşure deosebite, conformii 
unei decisiunï a d-vostră. anterioră ; şi încă în de-
cursulă acestei sesiuni va fi completaţii şi împărţitu 
întregii şi tomulu acesta de memorii. 

Din publicaţiunea Hurmuzaki a apărută tom. 
I V partea I-a şi 69 côle din partea I l -a , utilisându-
se la acesta publicare şi o însemnată parte din copiile 
de documinte dobândite de la Archivul i i Veneţianii, 
pe lângă cele adunate de rëposatulù întru fericire 
Hurmuzachi. 

De la Dlu B. P. Hajdeû nu s'a primită Tom. I I 
din publicaţiunea. Coresi, din causa difioultăţiloru ce 
întâmpină la pregătirea acestui alii doilea volumă, 
menită a cuprinde ună vastă glosară comparativă. 

Mê vëdu silită a înregistra aci necomplectarea, 
din causa lipsei sale din ţeră, şi a publicaţiuniloră 
ce a fostă luată asupră-şî onor. D . A l e x . Odobescu 
şi anume : „Istoria Ierogrifică a lui D . Cantemiră" 
(opere complecte tom. I V ) . „Vi ta Dem. Cantemirii" 
autobiografia de acelaşi scriitoriu ; „Vie ţa sântului 
Var laam" (din care suntă tipărite numai 4 côle) , 
după manuseriptulă lui Udriste Năsturelă, care este 
în manile Dlul Obodescu şi „Pravila de la Govora," 
din care avemă deja imprimate 12 côle. î n sesiunea 
anterioră d-vostră aţi esprimată părerea, că acele din 
operele imprimate, cari suntă terminate, să se dea 
în mâna publicului. Dacă delegaţiunea d-vostră n'a 
realisată acea dorinţă, a fostă legănându-se mereă 
cu speranţa că, din o di în alta, D i ă Odobescu ară 
putea veni în ţeră, spre a da prefeţele, notele, g lo-
sariile, etc. promise la fie-care din aceste publicaţiunî. 

„Mal bine mal întârdiete, dar publicate cum se 
cuvine," a fostă conclusiunea delegaţiunii D-vostră 
atâta pentru lucrarea Dlu l Odobescu cât şi pentru 
a Dlul Hajdeă. 

V . L a concursurile pentru premii din diversele 
fonduri ale Academiei s'aă presentată opurile arëtate 

în anexata listă, şi cari s'au trimisă în timpă comi-
siuniloră respective. 

V I . Dintre membri noi aleşi Dlu Marienescu, 
conformându-se regulamentului 'şl au trimisă, este 
puţină timpii, discursulu seu de întrare asupra „vie ţe l 
şi scrieriloru lui Petru Major" — Academia va avea 
deci a asculta acesta memoriu inaugurală. 

V I I . Colecţiunile diverse ale Academiei se în
mulţiră şi ăstu-timpu în modă îmbucurătoră. 

A m u avu tu onore a mal provoca schimbulă de 
publicaţiunî cu 36 societăţi diverse, din tota lumea. 
Respunsurile favorabile primite deja de la o mare parte 
din aceste societăţi, ne face a spera unu respunsă 
de aceeaşi natură de la acele cari din causa distanţei, 
aă întârziată. Astfelă, Biblioteca nostra, deja pros
peră, graţie iubirel şi stăruinţeloră d-nieî vostre şi 
chiar şi a unora persóne streine Academiei , va do
bândi ună noă mijlocă de înavuţire. Ca şi în alţi 
ani, în adeveră, darurile de cărţi nu aă lipsită hih-
l ioteceî nòstre, Iar printre donatori voîu cita şi de 
astă-dată pre Dniî Dimitr ie Sturdza, George Sion, 
Ministeriile de esterne, finanţe şi agricultură, Dni î 
de Rosny, Tache Andreiană, P . Ispirescu etc. Să nu 
uită a înregistra mal alesu întrarea în Biblioteca 
nostra a întregeî colecţiunî de manuscrise de L e t o 
piseţe Române, colecţiune dobândită de la Dlu Mihai l 
Kogălniceanu, prin Ministerulă de Culte şi Instr. 
Publică, în luna Iul ie trecutulă ană. 

Numeróse şi forte preţio^e suntă l i r icele, docu-
mintele, medaliile, ce aă sporită colecţiunile nòstre în 
anulă din urmă, nu numai ca daruri dela unii din 
membri, precum dela Dni î Sturdza, Creţulescu, Urechiă, 
dar şi de la persóne streine precum Dnă G. Lench, A . 
Popovic i (de la Salonică), Ispirescu, Dna A g l a e a 
Ghica, etc. 

Aceste numeróse şi preţidse daruri suntă o probă 
elocinte de iubirea ce întălnesce Institutulă nostru 
în societatea cultă Romanésca. Constatando acesta 
iubire, cu câtă neplăcere me vedă constrînsu a ve in
forma, domniloră membri, că a mal trecută încă ună 
ană fără să nmu putută înainta cu lucrările relat ive 
la construcţiuuea localului indispensabilă pentru des-
voltarea Academiei, şi fără de care devine aprópe 
imposibilă conservarea frumóseloru nòstre colecţiunî 
şi mal alesă utilisarea loră, fie de cătră d-vostră fie 
de cătră cercetători particulari. 

Asemenea constatare nu o facă totuşi alungândă 
din inimă orice speranţă în vii toriă. Nu creda a mani
festa ună sentimentă numai subiectivă, când afirmă 
că naţiunea, care a încredinţată, Academiei grija şi 
iubirea culture! şi a l imbe! sale, nu va întârdia de 
a acorda acesteî Academii şi mijlócele prin care dènsa 
îşi va putea îndeplini marea el chiamare. Urmărindă 
cu incordare de puteri, îmbunătăţirea situaţiuneî sale, 
Naţiunea a putută unu momentă să lase pe ună ală 
doilea plană ală preocupaţi uniloră sale, acesta A c a 
demia Română ; astădî însă, ea urmeză să se simtă 
datóre, a asigura primului seă instituţii de cultură, tota 
desvoltarea de care este capabilă, punendu-î la dispo
sitene mijlócele financiare indispensabili, dar mai cu 
sèma ună locală apropriată eu trebuinţele sale. 

Terminâtidă, domniloră membri, amu onore de 
a anexa pe lângă raportulă acesta, darea de sèma a 
Casierului d-vostră, relat ivă la gestiunea tonduriloră. 
pe anulă Bugetară ală cărui finită se apropia. 

Secretară Generală : V. A. Urechiă. 



JD i "v e r s e. 
* 0 ep i s to l ă adresată de cinci deputaţi din dieta 

Ungariei cătră alegătorii români. Sub dto 10. Apr i l e 
a. c. st. n. cinei deputaţi din dieta Ungariei, Dr . 
Iosif Gali , Grerard Vegao, G-eorgiu Constantini, G-eorge 
Serb şi Ştefan Antonescu au adresaţii o epistolă alegă-
toriloru, prin care numiţii deputaţi aretă, că în pro-
iectulii de lege, referitorii la reguiarea învăţământului 
în şcolele medie, cu ocasiunea desbatereî în dieta ţeri î 
şi până acum s'a făcut mal multe schimbări esen
ţiale cari sunt favoritore confessiunilorii şi naţiona
l i tăţ i i nostre, şi anume : 

Die ta ţeri î a primiţii a se pune apriatii, că în 
gimnasiele şi şcolele, în cari limba propunere! nu e 
cea magiară, aşadară în gimnasiele şi şcolele româ
nesc!, limba română şi literatura să se propună ca 
studiu obligaţii pentru fiecare şcolarii, mal îu colo că 
în gimnasiele şi şcolele române limba română are se 
remână ca limbă de propunere şi mal departe, numai 
cu acea strămutare că în în classa a V I I şi a V I I I , 
unii obiectă, adecă limba şi literatura magiară să se 
propună în limba magiară, şi astfelă studenţii să aibă 
ocasiune aşi însuşi pre deplină limba magiară, ca 
limbă a statului, ceea ce este chiar în interesulă ti-
neriloră români. 

D e asemenea arată numiţii deputaţi, că mini-
strulă preşedinte a deohiarată în şedinţa dietei, ţinută 
în 6. Apr i l e a. c. st. n. că în privinţa limbei magiare 
nu pretinde mal multă, decâtu ceea ce este neapărată 
de trebuinţă în interesnlă statului, ei adecă se mul-
ţumescă cu aceea, dacă se învaţă limba magiară în 
modulă arătată, pentru ca tinerii, pre când absolvă 
gimnasiulu, se scie vorbi bine unguresce ; dar respinge 
orice încercare de a pretinde mal multă, decât acesta, 
sau de a împedeca naţionalităţile întru cultivarea şi 
desvolterea limbei l o r ă ; Iar ministrnlă de culte şi 
instrucţiune publică, interpelată fiind a decbiarată 
publice în dietă, că §-lă 18 din articlulă X L I V din 
1868 în înţelesulă căruia în ţinuturile, în cari este 
lăţită limbă română chiar şi în gimnasiele, saă şco
lele real! ale statului trebue să se înfiinţeze catedre 
pentru limba română. 

Dreptulă de denumire a profesoriloră remâne 
neatinsă în mâna confesiuniloru şi pentru viitoriu, 
asemenea remână neatăcate diplomele profesoriloră 
câştigate până acum ; Iar în cea ce privesce dreptu
rile şi ingerinţa representanteiul guvernului, carele 
are se fie faţă la esaminele de maturitate, dieta a 
decisă, ca pentru validitatea testimonieloră de maturi
tate nu se cere subscrierea comisariulul, respective a 
representanteiul guvernului, şi totă ingerinţa lui — 
schimbandu-se dreptulă de veto, s'a regulată într'unu 
modă, carele este mal conveniabilă cu autonomia con-
fessională. î n privinţa scopului, planului şi mijloeeloră 
de înveţămeută se susţine autorităţiloră supreme con-
fessiunal! dreptulă de disposiţiune îu estensiunea neces-
sariă. După aceste premise numiţii deputaţi dechiară, 
că prin aceste concluse şi dechieraţiunl se delatură 
cele mal grele temeri, ce s'aă fostă ridicată faţă de 
acesta proiectă de lege, şi aceste concluse îndreptă-
ţescu a presupune, că şi în statoririle de mal departe 
ale diete! va învinge acelaşi spirită ecuitabilă, carele 
s'a aretatu până acum, şi prin urmare naţionalitatea 
nostră nu va fi periclitată prin acesta lege. 

Drept aceea promiţând că dânşii ca deputaţi 
dietall facă totă ce este posibilă pentru aperarea in-
tereseloru v i ta l i a-le naţionalităţii ndstre, dechiară, 

; că nu are nici unu scopă, ca alegătorii loră să se 
; adune spre a protesta încontra numitului proiectă 
! de lege, deorăce după cele espuse, atar! adunări nu 
'> sunt cu scopă, şi nu au nici causă şi deci sfătuescă 
; pre alegătorii loră, ca se nu lea parte la astfelă de a-
5 dunărî şi proteste mal alesă pentrucă nu este adeveră, 
> că guvernulă ţeriî ar fi trasă la îndoielă credinţa 
> poporului română cătră patria şi prenaltulă trona. 
\ f Necrolog. Ioană Şimăndană, locotenente ces. 
I reg. în numele seu, şi a suroriloru Sofia, măritată 
l Turică, Martha măritată Savonescu şi Arma măritată 
> Torni, câtă şi a tuturora rudenieloră şi a amieiloră : 
> cu inimă înfrântă de durere anunţă durerosa morte 
l a multă Iubitului părinte, rudenie şi amică : NicolaU 
> ŞimăndanU, care în urma unul morbă îndelungată îşi 
? dede sufletulă în manile creatoriulul în (4. A p r i l i u ) 
l 23. Martiu la 12 şi 1/2 ore noptea îu ală 76 ană alu 
i v ie ţe l sale. Remăşiţele pământesc! ale repausatului 
l s'au aşedatu spre odihna eternă după ritulu orien

tală dela locuinţa sa (strada „aranykez" N r . 7.) Joi 
în 5 are curentei după medădi la 4 ore. Fie-I ţerina 
usoră si memoria binecuvântată! 

Conchiemare. 
Biuroulu Reuniune! înveţâtoriloră român! gr. or. 

din diecesa Aradului , conchiemă adunarea generală 
ordinarie a Reuniune!, la Aradtt pe Joi după ss. Pasci, 
în 21. Aprilie sf. v. a. c. dimineţa la 9 ore, în sala in
stitutului pedagogicU-teologicU, — la care, sunt poftiţi 
toţ i membrii, respective : toţi înveţătorii din diecesă, 
car! pe basa decisului sinodală din 1881, sunt chie-
maţl şi chiar îndatoraţi a lua parte. 

Agendele sunt: 
1. Deschiderea. 
2. Eeportele prescrise în statute. 
3. Alegerea comisiuniloril de revisuire a repdrtelorii. 
4. Disertaţiunî şi alte cestium pedagogice-didactice. 
5. Eeportulu comisiuniloru. 
6. Defigerea terminuluî, pentru o adunare generală stră-

ordinară. 
7. Propuneri şi moţiuni diverse. 

Aradă, 2/14. Apr i l i ă 1883. 
Dr. Giorgiu Popa, m. p. loanU Tuducescu, m. p. 

secret. 

Demetriu Romanii, mp. 
secret. 

i M W Faceiuu atenţi pe onoraţii abonenţî a 
caroru abonamente espirâ cu finele lui Martiu, 
ea să le renoescă fără întârdiere, căci din contră 
vom fi siliţi a sista espedarea jurnalului mai de
parte. Totodată descbidemu abonamentu nou dela 
1. Aprile cu preţuiţi ce se vede în fruntea foii. 
Exemplare complete avemu dela Nr. 1. pe anulu 
curinte 1883. 

C o n c u r s e * 
Conform ordinaţiuneî Venerabilului Consistoriu 

diecesană alu Caransebeşului dto 18. Noemvre 1882. 
N r o . 728. S. se escrie concursă pentru ocuparea pos
tului de înveţătoriă la şeola confesiunală gr. or. ro
mână din opidulu Bogşa română, protopresviteratulă 
Oravi ţe l montane., 

Emolumintele împreunate cu acesta postă sunt: 
1) Salariă în bani gata 450 fi. v . a. 2) Spesele pen
tru conferinţele înveţătorescl 12 fi. v . a. 3) Pentru 
scripturistică 12 fi. v . a. 4 ) Pentru lemnele de incăl-
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dîtă scóla 28 fl. v . a. 5) Pauşală pentru curăţirea 
s'eólel 40 fl. v . a. 6) O grădină întrăvilană şi alta 
estravilană, ambele de ună jugeră, 2 jugere pămentă 
arătoriă şi cuartiră liberü. 

Dori tori i , cari voet>că a ocupa acestü postă de 
înveţătoriă, aü aşi trimite suplicele de concursă P . 
O. D. protopresviterü Andreiü Ghidiu în Oraviţa mon
tană. Ace l e suplice se fie adresate comitetului paro
chială şi instruate cu următorele documente : a] că 
sunt români de religiunea greco-orientală; b] că aă 
făcută cursulă şcolară cu succesă eminentă; c] că 
cunoscă bine limba română, germană şi magiară ; d] 
Ates ta tă de cualificaţie ca înveţător iu; e] Atestate 
despre portarea morală şi conduita preste tot. Se mal 
cere dela concurenţi ca el se cunoscă arta musice! 
vocale şi notele, pentru a pute instrua corulă vocală 
din Bogşa română în cântarea liturgiel. 

Terminulu de concursă este inclusive 24. Apri lü , 
când apoi duminecă în /. Maiu a. c. v. va fi alegerea. 

Bogşa română, în 30. Mart iu 1883. 
Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu protopresviterulü tractualü. 

I . Concursă pentru ocuparea definitivă a postu
lui înveţătorescă la şcola confesională gr. or. Valeadeni, 
protopresbitevatulă Caransebeşiuiuî, cu termină de 30 
de di/e dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: a ) Cu începerea a. 1884 
300 fl. v . a. în bani gata, pe a. c. însă m.maî 250 fl. 
b ) 5 fl. pentru scripturistică, c) 8 orgii de lemne de 
focă, din care să încăldesce şi şcola, d) 2 jugere de 
pămentu estravilană şi e) córtela liberă cu grădină de 
legumi. 

I I . Se escrie concursă conform disposeţiuniî ven. 
Consistoriă diecesanü dto 28/12 1882 Nr . 845 Sc. 
pentru unu adjunctă înveţătorescă la şcola conf. gr. 
or. rom. din Tincova, prot. Caransebeşului, cu termină 
până la aflarea unul individă cualificatu — cu urmă
torele emolaminte : 

a ) în bani gata 300 fl. v . a. din cari 200 fl. 
pentru adjunctă, eră una sută pentru înveţătoriulă 
loan Toma, deocamdată până la pensiunarea sa ; b) 
6 fl. ca pauşală de scrisă, c) 10 fl. pentru parteci-
parea la conferinţă, d) 6 orgi i de lemne, din cari se 
încăldesce şi şcola, e) cuartirü liberă cu grădină de 
legumi de 3 / i jugeră şi f ) 2 jugere pămentă arătoriă, 
eu acea observare că cele înşirate sub punct. b. c. 
d. e. şi f. se bucură absolută numai adjunctulă. 

Dori tor i i de a ocupa aceste posturi, aă a-şi sub-
steine prin subscrisulă comitetului par. recursele loră 
instruate cu tote documentele prescrise în Statutulă 
org. şi în regulamentulă cogr. din 1878, avénd tot
odată a-se înfăţioşa în vre-o Duminecă seă serbătore 
în s. biserică spre a-şi areta desteritatea în tipică şi 
cântările bisericesc!. 

Valeaboulul în 27. Mart ie v. 1883. 
Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu: F c r d i n a n d H n w i a . preotü şi inspectorii 
şcolară subst. 

Se escrie concursă pentru deplinirea parochiel 
vacante de clasa a I l I - a din Berzava, protopresbite-
ratulă Totvaradiei , cu termină de alegere pe / . Maiu 
st. v. a. c. 

Emolumintele sunt: una sesiune de pămentă; 
biruia preoţeseu, şi stolele usuate, tote acestea com-
putisate în bani cu 474 fl. v . a. Preotulă alegându 

j va avea locuinţa şi grădina de legumi în casa bise-
^ rice! în do! an! gratuită. 
I Recurenţi! sunt poftiţi a-se presenta în vre-o 
l Duminecă or! serbatóre în s. biserică din locă, spre 
i a ş ! aréta desteritarea în cântă şi cele pastorale; 
/ iară până la finea lune! A p r i l i e aă se-şl subşternă 
< recursele subscrisului protopresbiteră tractuaiu în 
i To tvàrad per Soborsin, adjustate cu documintele re-
> cerute în Regulamentulă pentru parochil. 
Ì Berzava, 19. Martiu, 1883. 
s Comitetulă parochială. 
? In conţelegere cu mine : V a s i l e B e l e ş u , protopopii. 

ţ Concursă pentru deplinirea definitiva a staţiune! 
> înveţătorescî din comuna Fiscuiu, protopresbiteratulu 
i L ipove l , cu termină de alege pre 10. Aprilie a. c. 
\ Emolumintele sunt : a) în bani 176 fl. 32 cr. v . 
I a. b ) 60 chible de grâu, c) 4 jugere de pămentă ară-
? toriu, d) 10 stângenî de lemne, e) veniturile dela în-
? mormântări a 40 cr. unde va fi poftită, f ) cortelă l i -
^ beră cu grădină de legumi. 
"? Recurenţii sunt avisaţl a-şl trimite recursele 
Ì loră, instruate conform statutului organică, M . On. 
< Domini Iosifu Gradinarla inspectoru cercuală de şeole 
l în SecianI p. u. Vinga, până în 9. Apr i l e , iară în 
Ì restimpulu acesta au a-se presenta în sânta biserică 
<j spre a-şi arăta desteritatea în cântare si tipică. 
\ Fiscutii 25. Martiu 1883.. 
i> Comitetulă parochială. 
I In conţelegere cu mine; loatifu ^ r a d t u a r i â , m. p. inspectorii 
s de scóle. 

j> Din lipsa recurenţiloră neputèndu-se face ale-
i gerea de înveţătoriu la staţiunea vacantă din comuna 
s Uliuc, ppviteratulu Jebeluluî, se escrie concursă nou 
} cu termină până la finea lui Apriliu st. v. 
\ Emolumintele sunt : Salariulă înveţăt. 73 fl. 50 
\ cr. pentru lumini, clisă şi sare 50 fl. pentru lemne 
Ì 72 fi. din care are a-se încăldi şi şcola, 20 met! 
Ì grâu, 20 meţi oucuruză, 4 jugere de livadă, pentru 
< conferinţă 10 fl. pentru scripturistică 5 fl. pentru 
i unu jnrnală 4 fl. şi cortelu liberă cu 1 jugeră de 
? pămentă jumetate intra şi jumetate estravilană. 
^ Dori tor i i de a ocupa acesta postă sunt avisaţl 
< a-şl trimite recursele loră instruite conform statut. 
> org. până la indicatulă termină părintelui protopopă 
Ì Alesandru IoanovicI în Jebelă. 

Uliuc, în 20. Mart ie 1883. 
\ Comitetulă parochială. 
> In conţelegere cu părintele protopopii tractualù. 

] î n 20. Faură a. c. nepoténdu-se ţine alegerea 
| de eapelană temporală classa I I . din Belinţu, prin a-
< cesta de nou se escrie concursulu la acelaşi postă, 
5 cu termină de alegere pe d i u a de 10/22. Apri/e a. c. 
i Emolumintele sunt : 10 jugere de pămentu, Şi 
\ a treia parte din venitele stolar! îndatinate, dela 
\ 230 de case. 
\ Recurenţii' sunt avisaţl, recursele loră, — ad-
^ justate conform prescriseloră Statutului organică şi 
< adresate comitetului parochială, până inclusive 9/21. 
I Aprile a. c. ale tramite părintelui protopopă tractualu 
< G-eorgiu Creţiunescă în Belincz p. u. Kisze tó ; şi a-
'( se presenta în sânta biserică din locă, spre a-ş! areta 
5 desteritatea în cântări ori cuventăr! bisericesel. 
Ì Belinţu 9. Martiu 1883. 
ţ Comitetulă parochială. 
; In conţelegere cu mine: Cieorgiu C r e ţ m n e s c u , m.-p. ptrot. 
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Pentru deplinirea parochieî vacante din Marţi-
hazü, protopresbiteratulü Oiadi-mari, se escrie con
cursă, cu termină de alegere pe 9/2Í. Aprile a. c. 

î n parochia acesta, fiind împreunată postură în-
veţătorescă cu celă preoţescu, fiitoriulă preotü va 
avea a primi şi sarcina funcţiune! înveţătorescl. 

Emolumintele impreunate cu acestea posturi sunt 
următorele: I . Pentru postulă preoţescu: a] 1 / a se
siune de pămentă, — b) dela 50 de case câte una 
mesura de cucurigu sfermată, c) stolele îndatinate 
şi euartirü cu grădină de legumi. I I . Pentru postulă 
înveţătorescă: a] 1 / i sesiune de pămentii, b] salariulü 
în bani gata 60 fl. v- a. c] 12 şinice de grâu. d] 2 
atângeni de lemne, e] grădina şcolel, carea şi alt
cum e împreunată cu grădina parochială. 

Din salariile acestea, preotulă va avea a plăti 
cantorului bisericescü, după tóemela ce vor fi avénd 
între sine, cantorii să află în locă. 

Recurenţii , cari vor dori a ocupa acesta paro-
cbie, recursele sale instruate conform statutului or
ganică şi Regulamentului pentru paroebii, adresate 
comit. par. aă a le subşterne subscrisului până la ter-
minulu prefiptă, în Berecbeiă [Barakony] p. u. Cséffa 
(Comitatulă Bibară) . 

A recurge potă toţi teologii absoluţi. 
Berecbeiă 12. Martiu 1883. 

In eonţelegere cu comitetulü parocMalü: T e o d o r ă P a p ă , m. p. 
parochü comisarii! consist. 

P e basa încuviiţăreî Ven . Consistoriă din Oradea-
mare, dto 21. Eebruariă v. a. c. N r . 113. B. se pub
lică concursă pentru alegerea de capelană lângă ve-
teranulă paroebă din Crişfiorâ, tractulă protopopescă 
ală Beiuşulul, Ioană Grroza, cu termină de alegere pe 
19. Aprilü v. a. c. adecă : a treia di de Pascl. 

Dotaţiunea es te : 201 fl. v . a. adecă jumătate 
din tote venitele preotesei, care facă de totă suma 
de 402 fl- în biră şi stole, precum acestea s'aă stave-
ritü în sinodulă paroebială din 6/18. Martiu a. c. unde 
s'a statorită totodată şi raportulă între parochă şi 
fiitoriulă capelană. 

Recurenţii vor avea a-şi tramite petiţiunile sale 
ajustate cu documintele sale prescrise în „Stat . org." 
si „Regulamentulă paroebii" până la 18. A p r i l ă v . 
a. c. la subscrisulă protopopă în Beiuşă. 
In eonţelegere cu comitet, par. concerninte: Y a s i l i u P a p ă , m. p. 

prot. Beiuşului. 

î n urma botărirei Ven . Consistoriă Oradană 
dto 21. Februariă, a. c. N r . 1246 B. se escrie con
cursă pe vacanta parochie din comuna Burzucü, pro-
topresbiteratulă Luncei, Cottulă Bibară, până în 3. 
Aprilü st. vechili, când va fi şi alegerea. 

Emolumintele sunt la olaltă compútate pe ună 
ană 401 fl. 60 cr. v . a. Córtela liberă cu dóué în
căperi, staulü pentru vi te , grădină şi fântână în loeă. 

Dori tor i i de a ocupa parochia acesta aă a-şi 
tr imite recursurile sale instruate conform Regul . 
adresate Comitetului parochială, sunt a-se trimite 
concernentului protopresbiteră în Oradea-niare, Va
rad Velence. 

Mart ie în 12, - 1883. 
Comitetulă parochială. 

In eonţelegere cu mine: C î a v r i l ă N e t e u , m. p. protopopu 
Luncei. 

Se escrie concursă pentru deplinirea vacantei 
paroebii de clasa I din opidulă Pancata, protopresbi-
teratulă Siriei (Vi l âgos ) cu termină de alegere pe 
19. Apriliù st. v. a. c. 

Emolumintele sunt : una sesiune de pămentă 
aratoria comasată birulu preoţescă computata în bani 
gata 150 fl. care se primescu din casada cultului gr. 
or. stolele usuate dela 140. de case, şi cuartiru în 
casa parochială cu grădină de legumi. 

Dori tor i i de a ocupa acesta parochia sunt avi-
saţl recursele loră instruate în sensulă st. org. pro
venute cu testemoniă de cualificaţiune pentru paro
chia de clasa primă, a-le subştere subscrisului A d m . 
protopresb. în Siria până în 7. A p r i l i ă st. v. a. c. 

Dela recurenţi se recere a se presenta în vre-o 
duminecă saă serbatóre în st. biserică din locă spre 
a-şî arăta desteritatea în cântă şi cele pastorale. 

Comitetulă parochială. 

In eonţelegere cu mine : A t a i i a s i i i M e r a , m. p. administra-
toru protopresbiteralu. 

Se escrie concursă în urmarea decisului Venerat, 
senată bisericescă din Caransebeşă de dto 16. Septem-
vre 1882. N r . 885. B . pentru deplinirea postului de ca
pelană clasa a 11-a pre lângă neputinciosulă p n o t ă 
Simeon Popovic i din comuna Voivodinţu, cottulă Timi
şului, ppvteratulă Versetului cu termină de alegere 
10. Aprile st. v. a. c. 

Emolumintele sunt: 10 jugere de pămentă ară-
toriă şi 1 / 3 din venitele ştolarl dela 171 de case. 

Recurenţii sunt avisaţl, recursele loră adjustate 
conform prescriseloră statut, org. bis. adresate comi-

i tetuluî parochială ale trimite părintelui protopopă 
s tractuală Ioane Popovici în Mercina per Varad ia ; şi 
? a-se presenta în vr 'o Duminecă ori serbătore în bi-
<j serică, spre a-şl areta desteritatea în oratorie seă 
\ cântări. 

Voivodinţă în 9. Mart ie 1883. 

< Comitetulă paroebială. 

> In eonţelegere cu protopresbiteruhl tractualu. 

Concurşi de licitatile wmÈl 

5 î n numele comitetului parochială gr. or. rom. 
Ì din comuna Méhkerek, cottulă Biharel, tractulă Ora
ti <JiI-marI, conform planului şi preliminariului de spese 
\ aprobată de Ven. Consistoriă gr. or. din Oradea-mare 
\ N r . 397. Epitrp. 1883 se escrie concursă de licitaţiune 
( minuendă, pentru repararea bisericel şi edificarea 
1 unui turnă noă la acea biserică cu preţuia esclama

re ! 1950 fl. y . a. 
/ Licitaţ iunea se va ţinea în. scóla gr . or. din 

Méhkerek la 18/30. Aprilie, 1883, după amédì la 2 óre, 
\ la care licitaţiune Dni î architecţi aă a se presenta 
l cu ună vadiă de 200 fl. c. a. După licitaţiune se va 
s face contractulă care se va înainta la Ven . Consis-
5 toriă^ spre ratificare. 
? Planulu eu operatele lui se potă vede la oficiulă 
> parochială gr . or. în Mékerék. 

Mébkerék, 29/17. Mart ie 1883. 

s Nicolati RocsinU, m. p. Giurca Ştefan, m. p. 
\ preoţii pres. comitetului. epitropulù bisericeî. 




